

# ARADI KÖZLÖNY

## Előfizetési árak:

Helyben hához hordva:	Vidéki postai szélküld:
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 ft
Fél évre . . . 6	Fél évre . . . 7.
Negyed évre . . . 3	Negyedévre . . . 3.50
Reg. hóra . . . 1	Reg. hóra . . . 1.20

## Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdarsaság”, fűt 51. sz. a., hová hirdetések, cenzurái pénzekés a kiadás körüli panaszok küldendők.

## Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer . . . 6 k. Belvegyél külön . . . 30 kr  
Minden következőnél . . . 4 . . . . . Nylttér sora . . . . . 15 .

## Szerkesztőség:

Az arad-esanádi egyesült vasutak palotájában, no a lap szellemi részét illető közlemények intézendő Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadjunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

## A közönség járvány.

Arad, szeptember 30.

Vigálmias körültekintés és gondossággal tették intézkedéseiket Magyarország kormányva és helytartósága mióta az ázsiai kolera Európa határát elérte, s valószínűvé lett, hogy hazánkban is elterjed. A két hónap alatt, mely a járvány fenyegető föllepte óta mostanáig eltelt, minden megtörtént, mi adott közegészségügyi viszonyaink, az adminisztráció meglevő apparátusával megtehető volt, s ha a vesz betöréshez fogyatékos védelemmel állunk szembe, annak sem a haladék, — sem a jóakarásban való hiányt okán nem vehetjük. Vele időnk el-készülni a veszlethez, igyekeztünk is vele, annyi lett, a mennyi az értebel telt: a hiányokért — ha itt lesz a baj — a társadalom az adminisztrációt, ez amant fogja hibáztatni minden haszon és józan ok nélkül, a mint már az történn szokott nálunk és egyebütt.

Különösen ellehetünk arra készülni, hogy az ellenzéki sajtó, melynek a hatóság elleni izgatás a kenyere, nem fogja elmulasztani a kínálkozó alkalmat kímálmányolását, s a hol a hevesebben föllépő járvány végsőig zaklatja a különbben is izgatott kedélyeket, találkoznak majd közöttük kik bürbakul a hatóságot fogják a közvélemény ítélőszékének kiszolgáltatói, a mint az már a fakciozus ellenzék által történni szokott nálunk és egyebütt.

Pedig immár itt az ideje, hogy az úrs rekriminációk helyett higgadt nyugommal szembe nezzünk a veszedelemnek, mert a profilaktikus intézkedéseket a közvetlen védekezés és harcz fogja feláltani, melyben minden egyesnek a saját életéért s egyben a közös jóvoltáért cell küzdenie.

Hazánk fővárosában ugyanis — miként a legújabb tudósításokból értesülünk, megvetette lábát a fekete rém, tegnapelőtt három, tegnap kettő halt meg a járványt jellemző tünetek között és alig szenved kétséget, hogy komoly bajjal állunk szemben, melyet azonban miként egyebütt történt, Budapesten is el lehet szigetelni, vagy iatásában legalább is annyira korlátolni, hogy nagyobb pusztításokat ne vigym végbe.

Bátorító, buditó példát eleget nyujt rá különösen az ez idei járvány fellepte és terjedése. Mert bár mi mondassék is, annyi kétségelen, hogy egyedül az Európaszerte éetbe léptetett szigorú elővigyázati intézkedéseknek tulajdonítható, miként a járvány gyors előhaladásában megakasztatott, s hogy két hónap alatt csak egyetlen nagyobb nyugati emporiumban tudra magát megfészkelni, jól lehet szörvanyosan a legtöbb Éjszak-nemzetország városában és Berlinben is föllepett. Sőt legutóbb Galiciában is kiütött és csakhamar ismét elnyomatott. De legfel-tűnőbb a francziák fővárosának, Párisnak példája hol az szigorú at lappangot és szorító atyát, a kolera, a járvány, a járványos aggasztóbb mérveket öltött volna.

Nincs okunk tehát a budapesti esetek miatt megijednünk, legkevésbé pedig az eddig telt és ezután teendő óvintézkedések sikere és hatálya iránt kétségbe esnünk. Már azzal, hogy a járvány kitörése és elharapódzása a hűvösebb őszi évszaki lett elődázva, igen sok deretett. Oszkor a köznap jonbmodu s egészségesebben táplálkozik, s a járványok, ha el is terjedne, a küszöbön álló tel szükségkép rövidebb tartamot szabna.

Arad város hatóságának erélye és be-

látása iránt bizalommal vagyunk; me-tette kötelességet a legutóbbi kolera-járvány alkalmával s elnyomta erélyes intézkedésével csirájában a kiütött járványt. Meg fogja tenni kötelességet ezuttal is. Csodákat nem vár tőle a polgárság, és ellehet rá készülni, hogy miként Budapestnek ugy Aradnak a kapuján is bekopogtat a kelletlen vendég; de annyi bizonyos, hogy minden egyes nap, melylyel a járvány kitérését, vagy elterjedését elődázni tudjuk, nagy siker és előnynek mondható, és ez legyen megnyugvásunknak egyrészt, másrészt a védekezésben annál nagyobb buzgóságunknak forrása.

## Belföld.

Meg van-e hamisítva a pragmatika szankció?

Illetékes helyről ez érdekes dolgot illetőleg a következő felvilágosítást kaptuk:

A pragmatika szankció tényleg Haus-Gesetz, melynek Magyarország örökösödési jogára vonatkozó része az 1722—23-iki törvény 1. és 2. artikulusa által elfogadva és szentesítve lett. Ebben a Haus-Gesetzben, mint ilyenben, természetesen más egyebek is fog-kivül, a melyek minket, mint az osztrák örökös tartományokat illető rendelkezések, nem illetnek és nem is érdekelnek. Magyarország örökösödési joga a Habsburg-ház fiúágának kihalta után III. Károly, József (III. Károlynak idősebb bátyja, a ki meghalt mielőtt trónra juthatott volna, de leányai maradtak) és Lipót (III. Károly atyja, kinek szintén több leánya is maradt) leányait és azok maradékait illeti és tovább nem terjed. Azért, ha Lipót leányágon való utódai is kihálnának, Magyarországra a szabad választási jog vissza-száll s egyuttal az örökös tartományokkal való kapocs is — a mely a pragmatika szankción

## TARCAZA.

— Október 1. —

### Őszi napon.

Eresz alatt fecskéfészkek,  
Most költöznek ki belőle,  
Uj tavaszról csicseregnek  
Kis madarak jó elbre.

Majd ha ismét elfoglalják  
Puha fészkek' visszatérve,  
Elfelejtik azt a sok bajt  
A mi őket útban érte.

Csicseregnek kikeletről,  
A nagy útról, melyet holnap . . .  
Hallgatom csak, nem is érte,  
Csak úgy sejtve, mit dalolnak.

Mért is vógynek uj tavaszra,  
A ki még uj hanton gyászol?  
— Én is csakúgy álmodozom  
Elmúlt, eltűnt boldogságról.

Tolnai Vilmos.

## Thermidor.

(Dráma 4 felvonásban. Írta Sardou Victorien. Fordította: Paulay Ede. Az aradi színház megnyitó-darabja 1892. október 1-án.)

Ma nyílik meg az aradi színház-szezon az öreg Aradi Gerő nélkül, ki már csak a másvilágról nézi, miként salfarkodik örökében a fia s az a három „jobb kéz”, ki meg ölé-tében rendelt a kis direktor melé.

Ugy volt, hogy a „Madarász”-szal közszönti ránk a Nagyváradról hazatérő társulat az „Adj Isten”-t. De meggondolták a dolgot. Belátták, hogy megnyitónak még sem illenék ez a walzer-dus német termék. S ha már el-tértek az ős szokástól, mely szerint megnyitónak rendszerint történeti színmű, hazai termék adatott: különösebb ambíciótól sarkalva Sardou Viktor, a híres franczia író még híresebb „Thermidor”-jával nyitják meg a szezon.

A Thermidor meg volt ígérve nekünk tavaly, a pótszezonban. Csakhogy leszorult a műsorról s Nagyváradon hozta először színre, majd Náda-y-val is adta az aradi színház-szultat, mely így a bizarr drámát már betanulva mutatja be nekünk, a mi csak előnyére lesz az előadásnak.

Mielőtt a Thermidor-t közelebből is-

mertetnénk, érdekesnek tartjuk közölni a reflexiákat, mit egy neves fő- és székvárosi kritikus írt, mikor 1892. márczius 23-án a nemzeti színházban került beműfátásra a Thermidor.

„Jól emlékszünk még azokra a híményokra — mondja — melyeknek híre Párisból tavaly januárban Thermidor első előadása alkalmával keltek világgá. A nagy forradalom tisztelőinek nem volt nyükre, hogy a Sardou-féle darabban ezzel a forradalommal s egyik főhősével, Robespierre-el nem bannak csinján, s ezért a kormánytól kieszközölték, hogy a színműnek a Théâtre Français-ban való elő-adását betiltssa.

Nos, jó magam nem vagyok franczia radikális köztársasági, azt is bevallom, hogy Robespierre-el sem rokonszenvezek, hogy a republikánus erkölcs- és frázisköpenyegét meg-lehetősen elkopottnak és unalmasnak tartom, és mégis édesörömet csatlakoznám azokhoz a forradalomtisztelőkhöz, a kik kieszközölnék, hogy a Thermidor előadásának betiltása a nemzeti színházra is kiterjedjen.

Ez is radiklizmus, igaz, hogy csak irodalmi radiklizmus. Thermidor ellen csakis irodalmi és művészi ízlésem tiltakozik. A darabnak három előadása még megjárja, sőt talán kívánatos is, s Paulay igazgatónak szinte













